

# 全国宣传部长会议在京召开

蔡奇出席并讲话

**新华社电** 全国宣传部长会议3日至4日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,着力用党的创新理论凝心铸魂,着力巩固壮大主流思想舆论,着力弘扬社会主义核心价值观,着力深化文化体制机制改革,着力构建更有力的国际传播体系,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证。

证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,从理论上、实践上、制度上进行一系列探索创新,取得了极为丰富厚重的重大成果。最重要的就是形成了习近平文化思想,树立起新时代党的文化旗帜。这一重要思想系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化的重大课题,是做好新时代宣传思想文化工作的科学指南和根本遵循。要更加自觉学习贯彻习近平文化思想,更好担负起新时代的文化使命。

蔡奇强调,要落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制,健全工作体系,创新方式方法,推动党的创新理论武装走深走实。要坚持正确舆论导向,强化经济宣传和预期引导,提高舆情应对能力,营造团结奋进的主流舆论。要推动理想信念教育常态化制度化,加强和改进思想政治工作,提升文化服务和文化产品供给能力,激发文艺创作生产活力,推进文化遗产系统性保护,推动旅游业高质量发展。要讲好中国故事,拓展文明交流互鉴广度。要坚持和加强党的全面领导,落实意识形态工作责任制,加强队伍和作风建设,不断开创宣传思想文化工作新局面。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊作工作布置,强调要深入学习实践习近平文化思想,深化党的创新理论体系化研究阐释,提高经济宣传和舆论引导水平,全面落实文化体制机制改革任务,增强思想政治工作实效性,营造良好文化环境,加强文化遗产系统性保护,推进城市文明建设和文明乡风建设,构建中国哲学社会科学自主知识体系,切实提升国际传播效能,大力推动基层工作创新,以高度政治自觉把各项任务落到实处。

全国人大常委会副委员长铁凝出席座谈会。

## 中大珠海校区建设25年培养超10万名优秀人才

羊城晚报记者 陈亮 实习生 张恩豪

从建设至今,中山大学珠海校区(以下简称“中珠”)一直在创造奇迹。1999年9月,中大与珠海市人民政府签约,合作建设中珠,圆了珠海人的“大学梦”;2000年1月,中珠正式开始建设;2000年9月,中珠落成并开学,创造了新建校区从开工到开学的“广东速度”;2015年,中珠启动新一轮全面建设,校园面貌日新月异……

25年来,中珠“向海而生,因海而兴”,与珠海共生共荣,成为中国高校异地办学的典范,被誉为“中国高等教育的一个杰作”。近日,记者来到中珠参加媒体开放日活动,了解这块版图酷似“竖琴”的校区如何再续新音。



中山大学珠海校区校园风光 校方供图

### 交叉学科为人才培养赋能

础学科建设。

学科交叉,是中珠发展的关键

词。例如,利用丰富的海洋资源、优越的海洋科研条件、深厚的海洋研究历史,积极推动海洋学院与其他学科交叉;成立人工智能学院,推动人工智能与其他学科的交叉,如“人工智能+深海”“人工智能+大数据”“人工智能+医学”;加强人文社科力量协同,围绕“21世纪海上丝绸之路”沿线国家与地区,开展深入的区域国别研究和高端研究人才培养,构建覆盖本硕博的区域国别学人才培养体系。

哲学系(珠海)是中珠特色发展的

一个缩影。“自建系以来,我们确立并凝练了‘跨学科、重比较、国际化’的特色,着力培养复合型高水平哲学人才。”哲学系(珠海)主任、中大“一带一路”研究院院长陈建洪表示,该系在近几年新增了人工智能、认知科学、元伦理学等前沿课程,以拓宽学生的知识视野;打通本硕博课程,建立一体化课程体系,实现跨学院、跨专业选课,实现本科生和研究生跨界与融合的创新创业人才培养模式。

### 国际化办学为学校聚能

近年来,

中大通过“预聘—长聘”制,按照“高水平、国际化、少而精”的原则,从全球范围内选聘了众多优秀人才,他们带来了丰富的国际学术经验。

以哲学系(珠海)为例,该系共引进60多位教师和科研人员,全员三分之二以上来自海外高校。在课程设置方面,该系通过全英课程群建设,积极借鉴和引进国内外高校行之有效的教学方法,开设专业全英课堂,配备资深或具有海外留学经验的教师,教授学生前沿学科知识。

高松校长表示,未来将进一步发挥珠海的城市优势,坚持“走出去”与“引进来”相结合,进一步扩大与全球高校的学术交流和教育科研合作,积极融入全球创新网络,借助中大香港高等研究院等平台,努力在全球范围内集聚配置创新资源,吸引全球顶尖人才,不断提升珠海校区的国际化办学水平。

国际化办学离不开国际化人才。

### 海洋科研优势为学校蓄能

在浩渺海面上,一艘有着独特流线型外观的科考船停靠在珠海高栏港三一海工码头,它便是被工作人员亲切称为“海洋新物种”的珠海云号。

作为全球首艘智能型无人系统母船,珠海云具备海上“智能敏捷立体海洋观测系统”调查能力,同时还手握着多项第一:第一张中国船级社智能航行传播证书,第一套全国产混合动力及吊舱推进系统等。据船长孙福泉介绍,2023年9月珠海云正式列入至今,已圆满完成20余次考察任务,最长航时超过30天。

船舶之内,张贴的两封分别来自中大大气科学学院和物理学院的感谢信吸引了记者目光。信中写道:“珠海云号科考船以其卓越的科考能力、先进的探测设备以及智能化的设计理念,给我们留下了深刻的印象……”孙福泉表示,这不是个例,众多中珠师生曾登上珠海云号参观学习,深入了解海洋科考的魅力。

而依托大气科学学院管理的海洋

### 校地协同创新向社会释能

作为与珠海“同生共存”的大学,中珠一直致力于深入对接珠海产业发展需求,深化校地校企协同创新、更好促进科技成果转化,推动珠海校区成为珠江口西岸都市圈的“创新引擎”。最近5年,中大每年有超过70%的毕业生在粤港澳大湾区就业,很多人进入了与国民经济和人民福祉高度相关的行业或者领域。

珠海正处于产业快速发展与转型升级阶段,新兴的科技产业如人工智能、生物医药、海洋工程等不断涌现,同时文化旅游、会展等服务业也蓬勃发展。中珠培养的复合型高水平人才,凭借其跨学科知识结构,为不同产业提供独特的思维视角和智力支撑。

高松提到,中大正在积极参与以珠海市高新区为核心的珠科城建设工作,拟在3-5年之内建成高水平

## 汽车、家电以旧换新暂按2024年政策执行

羊城晚报记者 孙绮曼

1月3日,广东省商务厅发布汽车、家电等相关以旧换新跨年度衔接政策。根据政策,从2025年1月1日起,一个自然年内一名消费者只能申请一次汽车报废更新补贴和一次汽车置换更新补贴;同一辆车只能申报报废更新补贴或置换更新补贴。

根据汽车报废更新跨年度衔接政策,2025年1月1日起至2025年国家汽车报废更新补贴政策出台期间,消费者报废本人名下符合条件旧车并购买符合条件新车的给予一次性补贴。报废旧车和购买新车的条件、补贴标准和额度等相关政策,按2024年汽车置换更新政策执行。

其中,2024年7月25日至12月31日期间仅部分取得《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》《机动车销售统一发票》《机动车登记证书》等4类证明材料,并在2025年2月28日前全部取得上述证明的消费者,纳入2025年汽车报废更新补贴政策支持范围,申请人相应报废的机动车和所购买的新车应符合《商务部等7部门关于进一步做好汽车以旧换新有关工作的通知》

有关要求。

值得注意的是,2025年1月10日24时,全国汽车以旧换新平台将关闭2024年汽车报废更新补贴申请入口;1月20日24时,全国汽车以旧换新平台将关闭2024年汽车报废更新车主查询补正入口。

另外,根据家电以旧换新跨年度衔接政策,2025年1月1日起至2025年国家家电以旧换新政策出台前,家电补贴品类、补贴标准暂按2024年政策执行。个人消费者购买冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品可享受优惠补贴。购买2级能效或水效的产品,补贴标准为产品最终销售价格的15%,对购买1级及以上能效或水效的产品,额外再给予产品最终销售价格5%的补贴;每位消费者每类产品可补贴1件,每件产品补贴不超过2000元。

在电动自行车以旧换新方面,2025年1月1日至国家新政印发前期间的补贴申请,活动平台只受理不作审核,待明确规则和标准后再审核和发放补贴。

执行国内首次冬季渤海冰区综合调查任务  
“中山大学极地”号出征

名科考人员共同参与本航次任务。领队为卫星遥感专家、中山大学教授陈卓奇。

程晓表示,希望本航次深耕渤海、远眺北极,通过空-天-冰-海立体观测,在研究渤海自身科学问题的同时,探究北极快速变化对我国天气气候的影响,同时积极在类极地环境下开展科研设备海试,服务辽东湾生态环境建设和全球气候变化研究。

“中山大学极地”号是我国高校首艘极地破冰科考船,具备极地全海深科考能力。去年7月26日至10月7日,“中山大学极地”号顺利完成2024年北冰洋科学考察,这是我国高校自主组织的首次北冰洋科考活动,标志着中国继“雪龙”号与“雪龙2”号之后,正式拥有了第三座能在北冰洋中央冰区作业的海上科考平台。

“中山大学极地”号破冰科考船4日从广州南沙出发,前往渤海冰区 通讯员供图

## 国家今年将推进血费跨省异地减免 可足不出户网上办

羊城晚报讯 记者张华、陈辉、朱嘉乐,通讯员陈锦艳、黄健华报道:近日,国家卫生健康委发布2025年全系统为民服务8件实事,其中一件实事是推进“血费减免一次都不跑”,便捷献血者异地办理血费减免特别省事,速度很快,非常方便。”在广州血液中心献血的赵先生,去年跨省享受了血费减免服务。

据了解,广州很早就实施了献血者输血费用在省内医院直接减免,省外医院线上报销。广州血液中心主任梁华钦表示:“截至目前,来自甘肃省、安徽

省、河南省、湖北省等地的献血者,在广州血液中心共成功办理39笔临床用血费用跨省减免手续,累计减免金额40464.11元,有效实现了为献血者便捷办理跨省异地减免临床用血费用的目标。”

“网上办理跨省享受血费减免特别省事,速度很快,非常方便。”在广州血液中心献血的赵先生,去年跨省享受了血费减免服务。

据介绍,截至2018年3月1日,赵先生在广州血液中心献血800毫升,其直系亲属于2023年8月至2024年4月分别在首都医科大学附属北京儿童医院保定医院、山东省肿瘤医院入院

治疗,其间输血费用为2720元。患者办理出院结算后,赵先生于2024年11月19日通过“全国电子无偿献血证”(微信小程序)提交血费跨省减免申请,申请材料于当日审核通过。

梁华钦向记者解释,根据广东省的现行优待政策,无偿献血者在2018年3月1日(不含3月1日当天)前,在广州无偿献血累计600毫升及以上的,其配偶及直系亲属可享受临床免费用血。

因此,赵先生的父母、子女、配偶均享有终身免费用血服务。除去当地医保已经支付的部分,此次为赵先生减免1695.2元的临床用血费用。

据了解,广州很早就实施了献血者输血费用在省内医院直接减免,省外医院线上报销。广州血液中心主任梁华钦表示:“截至目前,来自甘肃省、安徽

省、河南省、湖北省等地的献血者,在广州血液中心共成功办理39笔临床用血费用跨省减免手续,累计减免金额40464.11元,有效实现了为献血者便捷办理跨省异地减免临床用血费用的目标。”

“网上办理跨省享受血费减免特别省事,速度很快,非常方便。”在广州血液中心献血的赵先生,去年跨省享受了血费减免服务。

据介绍,截至2018年3月1日,赵先生在广州血液中心献血800毫升,其直系亲属于2023年8月至2024年4月分别在首都医科大学附属北京儿童医院保定医院、山东省肿瘤医院入院

治疗,其间输血费用为2720元。患者办理出院结算后,赵先生于2024年11月19日通过“全国电子无偿献血证”(微信小程序)提交血费跨省减免申请,申请材料于当日审核通过。

梁华钦向记者解释,根据广东省的现行优待政策,无偿献血者在2018年3月1日(不含3月1日当天)前,在广州无偿献血累计600毫升及以上的,其配偶及直系亲属可享受临床免费用血。

因此,赵先生的父母、